

1 APROVADA EM 21.11.2019. ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA e
2 PLENÁRIA ORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ LESTE. GAVAÇÃO DISPONÍVEL. No dia 07
3 (sete de maio do ano de 2019 (dois mil e dezenove), às 14:00 horas no SINDICATO DOS
4 PRODUTORES RURAIS DE CACHOEIRAS DE MACACU situado na RODOVIA RJ 116,
5 S/Nº - KM 34, JAPUÍBA – CACHOEIRAS DE MACACU/RJ deu-se início às reuniões em
6 tela com a seguinte pauta: REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA - APROVAÇÃO DE
7 ATAS DAS PLENÁRIAS EXTRAORDINÁRIAS (2018) ANEXAS. REUNIÃO PLENÁRIA
8 ORDINÁRIA – I. **APROVAÇÃO DE ATAS DAS PLENÁRIAS ORDINÁRIAS (2018)**
9 **ANEXAS; II - APRESENTAÇÃO SOBRE O ATLAS DE MANANCIAS DE**
10 **ABASTECIMENTO PÚBLICO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO COM ÊNFASE NO**
11 **TRECHO LESTE DA BG; III - INFORMAÇÕES ATUALIZADAS SOBRE O PROJETO DE**
12 **SANEAMENTO RURAL - PROPOSTA DO SUBCOMITÊ LESTE AO CBH BG; IV -**
13 **INFORMAÇÕES ATUALIZADAS SOBRE OS PROJETOS DE INVESTIMENTOS**
14 **PROPOSTOS PELO SUBCOMITÊ LESTE AO CBH BG; IV - REATIVAÇÃO DO GRUPO**
15 **DE TRABALHO (GT) DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL; V - APRESENTAÇÃO E**
16 **APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES 2018; VI - ASSUNTOS GERAIS:**
17 **INFORME SOBRE EQUIPAMENTOS DO SUBCOMITÊ LESTE; INFORME SOBRE A**
18 **BARRAGEM DE TANGUÁ (AUDIÊNCIA PÚBLICA EM 13/04/2019 - CÂMARA DOS**
19 **VEREADORES DE TANGUÁ); INFORME SOBRE PLANOS MUNICIPAIS DE MATA**
20 **ATLÂNTICA (CACHOEIRAS DE MACACU / SÃO GONÇALO / ITABORAÍ / TANGUÁ /**
21 **NITERÓI).**

REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA

22
23
24 **I - APROVAÇÃO DE ATAS DAS PLENÁRIAS EXTRAORDINÁRIAS (2018) ANEXAS.** As
25 atas foram aprovadas pela plenária, com exceção do representante do Sindicato dos
26 Trabalhadores de Cachoeiras de Macacu, Sr. Geildo Moura, pois alegou não ter recebido
27 os documentos via e-mail. O mesmo solicitou a correção do contato na lista de e-mails do
28 CBH-BG.

REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA

29
30
31 **I. APROVAÇÃO DE ATAS DAS PLENÁRIAS ORDINÁRIAS (2018) ANEXAS.** As atas
32 foram aprovadas pela plenária, com exceção do representante do Sindicato dos
33 Trabalhadores de Cachoeiras de Macacu, Sr. Geildo Moura, pois alegou não ter recebido
34 os documentos via e-mail. O mesmo solicitou a correção do contato na lista de e-mails do
35 CBH-BG. **II. APRESENTAÇÃO SOBRE O ATLAS DE MANANCIAS DE**
36 **ABASTECIMENTO PÚBLICO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO COM ÊNFASE NO**
37 **TRECHO LESTE DA BG.** A representante do INEA, Sra. Patrícia, iniciou a apresentação
38 contextualizando sobre o “pacto pelas águas”, programa do INEA que promove e apoia
39 iniciativas para proteção e recuperação do meio ambiente e dos recursos hídricos de
40 mananciais de abastecimento público do ERJ, destacando suas frentes, como estudos
41 para o planejamento e ordenamento territorial, proteção e recuperação de mananciais,
42 pagamento por serviços ambientais (PSA), adequação de imóveis rurais e destinação de
43 obrigação de restauração em áreas rurais. Foram destacadas as escalas de trabalho
44 (regionais e locais), assim como a seleção de área de abrangência de programas e
45 projetos, com definição dos respectivos critérios de elegibilidade e/ou hierarquização para
46 delimitação da cobertura florestal, mananciais e áreas de proteção permanente. Os
47 membros demonstraram preocupação quanto à ocupação desordenada e irregular em
48 outras áreas da bacia hidrográfica, enfatizando a importância presente e futura da região
49 hidrográfica do Subcomitê Leste, visto que ainda se mantém relativamente preservada. Foi
50 apresentada a metodologia para elaboração dos mapas temáticos, com delimitação das
51 APPs tomando por base a declividade, topo de morro, nascente e faixa marginal de corpos

52 hídricos. A palestrante enfatizou o papel fundamental dos diferentes fóruns de discussão
53 para que haja a definição de projetos e aporte de recursos no sentido de reflorestar as
54 áreas apontadas como prioritárias. Na sequência da apresentação, foram apresentados os
55 temas e funcionalidades do Portal Geolnea, com definição do conteúdo das abas e dos
56 dados disponíveis ao público para consulta e download. Ao final da exposição, foram
57 sorteados exemplares do atlas entre os membros presentes. **III. INFORMAÇÕES**
58 **ATUALIZADAS SOBRE O PROJETO DE SANEAMENTO RURAL - PROPOSTA DO**
59 **SUBCOMITÊ LESTE AO CBH BG.** O especialista em recursos hídricos da AGEVAP, Sr.
60 Leandro Guerra, informou que estará acompanhando o andamento do projeto a partir do
61 presente momento e que seria preciso que houvesse a definição, pelo subcomitê, dos
62 municípios que teriam interesse em serem contemplados, aderindo ao termo de
63 cooperação técnica (TCT) com a AGEVAP. Os membros então solicitaram o modelo de
64 TCT proposto para que o subcomitê pudesse enviar às prefeituras, no sentido de verificar o
65 interesse pela adesão. Os membros descartaram o sistema sanitário desenvolvido pela
66 EMBRAPA, pois o mesmo seria muito frágil; e que possuem um modelo desenvolvido pela
67 UERJ, o qual seria encaminhado à AGEVAP. **IV. INFORMAÇÕES ATUALIZADAS**
68 **SOBRE OS PROJETOS DE INVESTIMENTOS PROPOSTOS PELO SUBCOMITÊ LESTE**
69 **AO CBH-BG.** O Sr. Jorge informou sobre a reunião de diretoria ampliada, onde foram
70 discutidas as propostas de divisão dos recursos para aplicação do Plano de Aplicação
71 Plurianual (PAP) por sub-região hidrográfica, que será discutida na oficina de planejamento
72 estratégico. O Sr. Halphy Rodrigues ressaltou que cerca de 80% dos recursos arrecadados
73 pelo CBH-BG provém da sub-região Leste, havendo a necessidade de considerar uma
74 maior aplicação nessa área, haja vista sua fundamental importância para o abastecimento
75 da porção leste da Baía de Guanabara. Ficou definido entre os membros que a proposta
76 para o Comitê será a seguinte divisão entre os subcomitês: 40% Leste, 40% Oeste, 5%
77 para os Subcomitês Lagunares. **IV. REATIVAÇÃO DO GRUPO DE TRABALHO (GT) DE**
78 **EDUCAÇÃO AMBIENTAL.** O Assunto não foi tratado na reunião. **V. APRESENTAÇÃO E**
79 **APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES 2018.** O assunto não foi tratado na
80 reunião. **VI - ASSUNTOS GERAIS. INFORME SOBRE A OFICINA DE PLANEJAMENTO**
81 **ESTRATÉGICO DO CBH-BG.** Foram apresentados os critérios para indicação dos
82 representantes do subcomitê, sendo os indicados: 1. Renato Oliveira – FAMMUG, 2. Isac
83 Brandão – AMAC, 3. Carlos Eduardo Martins – ACAMPAR, 4. Mario Porto – SINTSAMA, 5.
84 Elielson Silva – Prefeitura de Tanguá, 6. Marcio Antônio Jevux Faria - ICMBio. **INFORME**
85 **SOBRE EQUIPAMENTOS DO SUBCOMITÊ LESTE.** O Sr. Halphy Rodrigues informou
86 sobre os equipamentos do subcomitê e que muitos acabaram sendo extraviados, de modo
87 que a relação está sendo atualizada pelo INEA. **INFORME SOBRE A BARRAGEM DE**
88 **TANGUÁ (AUDIÊNCIA PÚBLICA EM 13/04/2019 - CÂMARA DOS VEREADORES DE**
89 **TANGUÁ).** O Sr. Elielson da Silva informou como se deu a audiência pública que ocorreu
90 em Tanguá sobre o projeto de transposição de água de Tanguá para Maricá, onde na
91 ocasião, o representante da prefeitura de Maricá sinalizou que a construção da barragem
92 poderia ser revista em virtude da opinião pública, permanecendo apenas a captação
93 diretamente do manancial. **INFORME SOBRE PLANOS MUNICIPAIS DE MATA**
94 **ATLÂNTICA (CACHOEIRAS DE MACACU / SÃO GONÇALO / ITABORAÍ / TANGUÁ /**
95 **NITERÓI).** O assunto não foi discutido. Não havendo mais pontos a serem tratados, a
96 reunião foi encerrada às 18:06h.

97
98 Encaminhamentos:

- 99 1. Envio dos modelos de termo de cooperação técnica proposto pela AGEVAP ao
100 Subcomitê Leste, para que este o encaminhe às procuradorias das prefeituras, no
101 sentido de verificar o interesse em participar do projeto de Saneamento Rural;
102 2. Envio da data prevista para a próxima reunião ordinária (22 de agosto de 2019);
103 3. Demandas para a próxima reunião: projetos de investimentos propostos pelo Subcomitê
104 Leste ao CBH-BG, reativação do grupo de trabalho (GT) de educação ambiental e
105 Planos Municipais de Mata Atlântica.
106

107 **Participantes:**

108 Marcio Antônio Jevux Faria – ICMBIO; Amanda Jevaux – Prefeitura de Niterói; Elielson da
109 Silva – Prefeitura de Tanguá; José Rafael – Prefeitura de São Gonçalo; Sandra Helena
110 Guerra – Prefeitura de Guapimirim; Renato Souza – FAMMUG; Isac Brandão – AMAC;
111 Carlos Souza - ACAMPAR; Romero Souza – APEDEMA; Clêmio Sampaio – FONASC;
112 Jorge Muniz – CEDAE; Halphy Rodrigues – Águas de Niterói; Mario dos Santos
113 SINTSAMA; Geildo Morua – Sind. Dos Trabalhadores Rurais de Cachoeiras de Macacu;
114 Rolf Dieringer – Sind. Dos Produtores rurais de Cachoeiras de Macacu; Fernanda Fraga –
115 ALAF; Mario Olivier- SINTRAF; José Rafael – Prefeitura de São Gonçalo; Thiago
116 Gonçalves – Prefeitura de São Gonçalo; Luiz Antonio – prefeitura de São Gonçalo;
117 Anderson Vianna – IBGE; Lanem S. - Ass. M. A. (entidade não identificada).
118
119
120
121

122
123

Jorge Luiz Muniz
Coordenador do Subcomitê Leste